

## 武汉以「含绿量」注入高质量发展新动力

建百姓园林 绘湿地花城



东湖绿道三期。赵端 摄

### 增添家门口的林荫绿地 市民迈出家门就踏进公园

八月中下旬的武汉，高温仍在持续。在东湖路双湖桥路口的渠化岛上，背着双肩包等绿灯的方宁说：“虽然热，但从家门口到这里，沿途树荫不断，就连在路口等灯时也能享受阴凉。”在方宁过马路的渠化岛上，一共种植了12株法桐，形成了森林式林荫路口。

有机绿色系统的构建，让城市美好触手可及。截至2024年底，武汉林荫路总长3661公里，林荫路覆盖率88.8%，高品质林荫路与公园相接，1024座公园串珠成链，500个绿色驿站深度融入市民生活，构建百姓身边宜居的园林

绿化空间网络。随着绿地系统的不断完善，城市的绿意将愈加丰厚充盈，为市民提供更加丰富和便利的生态体验。

养眼的林荫路，让市民在夏日也可畅游休闲。建设大道黄孝河路路口、黄浦大街路口，东湖路双湖桥路口等交通路口的渠化岛上种植遮阴树，使林荫路与林荫路无缝对接。

各具特色的公园，全龄友好、老幼皆宜。解放公园开阔的运动场上，有挥洒汗水、跃动生命的活力；沙湖公园四季花海中，满是驻足欣赏、乐享芬芳的游人；后襄河公园的“潮汐”步道上，

是晨昏漫步、呼吸鲜氧的身影……

小空间也有大用处。今年武汉计划利用街头空地，新改建“小而精”、全龄友好型的口袋公园120座，同时创新建设形式，依托相关建设项目，由社会单位投资建设，面向市民开放共享。

扎根社区的500个绿色驿站，成为打造生态宜居环境的新阵地。100个园艺师对口服务100个社区绿色驿站，通过一对一服务，打通市民车友和专业人士的双向交流渠道，“送绿”到家门口。

### “绣”出绿廊花路高颜值 新景观让市民争相打卡

8月13日早上10时许，在武深高速入口白沙洲收费站旁，一片向日葵正在绽放，张女士一家人正在拍照打卡。“去年途经此处高速入口时，这里还是一片垃圾堆积区，没想到短短一年间，竟已蝶变成繁花盛开的绿化带。”

高速公路旁的闲置绿地，经繁花点缀焕发新颜。“四线一口”（铁路、高速公路、快速路、进出城道路沿线及入城口）的环境好坏，关系着城市的第一印象。

在“四线一口”环境综合整治提升中，武汉

市园林和林业局编制了《武汉市重点道路绿化品质提升工作实施方案》作为指南，快速集中行动整治相关点位，用低成本、低维护的方式，对原有绿地进行“美商”迭代升级。

汉口三阳路解放大道路口至沿江大道路口，由“垂江绿廊”升级为“垂江花廊”，花路一年四季花开不断，配上沿江大道摆放的鱼纹花箱，让花卉品种更丰富、层次更分明。

条条花路精心织就，江城芳菲日益绵延。从满城灿烂的樱花大道，到纵横交错的月季花

廊，在三角梅、凌霄花、紫薇的接续绽放中，武汉这座“走花路上班的城市”更加浪漫美好。

110条重要道路绿化品质得到提升，200多万株月季为城市披上了五彩锦绣，30多处花漾街区、100多处花园路口扮靓江城。如今，出门见绿、转角遇花，已经成了每位市民生活中的常态。武汉市园林和林业局负责人表示，以绣花匠人雕琢方寸之美，将生态获得感融入生活肌理，让“家在武汉”的自豪感油然而生——这正是“宜居之城”应有的深度与温度。

### 林长河湖长携手共护 人与自然和谐共生彰显活力

武汉伴水而生，湖泊、江河，这些独具特色的生态湿地资源，勾勒出国际湿地城市的风貌。“晴川历历汉阳树，芳草萋萋鹦鹉洲”，武汉之美，深蕴于山、林、水融合的立体之美。

从制度创新入手，确保绿色底色。在全国副省级城市中率先出台湿地自然保护区条例，首创湿地生态补偿制度。依托国家储备林项目建设，深入推进集体林权制度改革，成功颁发武汉市首本林地经营权不动产权证，打通林业资源市场化通道。创新建立“河湖长制+林长制”联动机制，协调解决林业湿地与河湖水域的共性问题，联合巡查调研解决难点问题。

以建设和保护为基，共建共享美好家园。武汉率先出台湿地保护条例，首创生态补偿制度；统筹山水林田湖草沙系统治理，建成杜公湖等国家湿地公园；建立“空天水岸”智慧监测系统，守护4万公顷重要湿地；推动城市湿地保护国家创新联盟和候鸟迁徙研究中心落地。眼下，超3万只夏候鸟正在沉湖湿地筑巢繁衍，青头潜鸭种群增长至540只，占全国总量的21%。50处小微湿地走进社区，让市民推窗见水、出门见景。

绿水青山的守护，正源源不断转化为金山银山的发展动能和民生福祉。蔡甸区依托沉湖

国际重要湿地的金字招牌，成功促成油菜花节、观鸟节等活动的举办。在黄陂区，香溪谷的溯溪、露营、咖啡“爆火”，带动黄陂区36万人吃上“旅游饭”。江夏区舒安街道彭塘村等山林成为林下经济种植区，林下种油茶、食用菌、中草药，保护森林的效益真正眼见为实。

从绿意润城到绿色惠民，这一系列的生动实践，正是“绿水青山就是金山银山”理念在江城大地的鲜活印证——生态高颜值加速转化为发展高质量与民生获得感，宜居之城的幸福底色在人与自然和谐共生的画卷中愈加厚重璀璨。

### 绘就湿地花城新蓝图 不断丰富城市生态底色

全生命周期生态系统治理，武汉湿地花城建设迎来了新的发展机遇。展望未来，新规划的编制和出台，让湿地花城的长卷内容更丰富、色彩更鲜艳。

绿地建设有了新的目标。《武汉市绿道系统建设三年行动方案》中提出全面统筹“山、水、路、岸、产、城”空间关系，实现全域绿道网络基本成型。依托武汉山水人文禀赋精心打造一批特色绿道，充分展示武汉独特的城市文化魅力，逐步建成物

通便捷、完善舒适、特色彰显的全域绿道网络。

亲近自然更加便捷。东西山系山林步道项目聚焦东湖绿心片区七座山体，以野趣自然、低干扰、低维护为特色，通过完善路网、优化入口驿站，设3条特色徒步线路，实现城市到森林无缝切换，打造行山探幽享自然的山林步道。

赏樱花将有多视角多维度的体验。规划更多大中小型樱花打卡点，构建标志性赏樱空间，通过空轨、山上、水边等多视角、沉浸式体验。

结合地域特色，重点打造樱花走廊，展现“人在画中游、车在花中行”的赏樱效果。

武汉市园林和林业局相关负责人表示：“我们将坚决贯彻中央城市工作会议精神，以高标准规划为基础，全力建设美丽武汉。结合即将出台的‘十五五’规划及未来发展策略，奋楫争先厚植支点建设的绿色底色，为加快推动‘三个优势转化’、重塑新时代武汉之‘重’贡献园林和林业力量。”

### 多举措激发人才队伍活力 12支创新团队“揭榜挂帅”

支点建设，核心在实力，关键在创新，根基在生态，活力在人才。为深入贯彻落实省委、市委“干部素质提升年”决策部署，不久前，武汉市园林和林业局系统举办“揭榜挂帅”暨“青苗”先锋队启动仪式，12支来自园林系统各个部位的科研团队将通过“揭榜挂帅”，集中力量攻克一批应用型、实用型技术与推广项目，让每一项科研突破都能成为武汉绿水青山的生动注脚。

聚焦四季芳华，多支团队齐头并进，扮靓城市色彩。市园林科学研究院聂超仁团队研究和推广新的楚系樱花新品种，为汉马线路、樱花季活动提供产品和技术支撑；解放公园管理处何超团队筛选武汉特色菊花优质品种，依托前期菊花栽培经验，推动菊花栽培技术与景观应用落地；黄鹤楼公园雷勇涛

团队深耕紫薇花期调控及景观应用推广，展示花期调控效果；沙湖公园胡芳团队从育种出发，定向选育耐高温、花色花型特别、花期长的品种。

龟山风景管理处赵颖颖团队计划通过精准诊断和靶向治疗完成211棵雪松的复壮；市园林科学研究院史红文团队探索我市特色古树树龄鉴定技术体系，并制定武汉市古树名木养护技术导则；中山公园吴晔团队从养护入手，推动汉派盆景文化的传播。

市园林科学研究院董立坤团队研究病虫害绿色防控与生态调控技术体系，力求实现“控虫害、减农药、护生物多样性”；市林业工作站李鹏团队将总结湿地植物修复关键技术；市林业工作站韩梦壮团队将引入中药材、食用菌等经济作物，建设高标准示范基地，打造“林下经济武

汉样板”。

提升动物福利、动物繁殖和疾病防治的科研攻关也在进行中。武汉动物园郭玉琦团队通过系统干预扩大园内古巴火烈鸟种群规模。周昕媛团队构建大赤袋鼠鼠颌病“早识别、早干预、早治疗”的防控体系。

武汉市园林和林业局负责人表示，园林和林业部门作为生态文明建设的主力军，肩负着做好“城市园丁”、建设“百姓园林”的重任，是支点建设中不可或缺的“绿色担当”。园林和林业人将牢记使命，坚决贯彻落实中央城市工作会议精神，坚持人民城市理念，自觉把自身的工作放到服务国家战略和全市发展大局中去定位、去谋划、去推动，找准方位坐标，强化使命担当，为武汉高质量发展注入源源不断的绿色动力。



俯瞰解放公园，犹如森林氧吧。邹幼勤 摄



武汉2025年世界花园大会沙湖公园主会场。王宁波 摄



俯瞰琴台转盘，犹如一个大花环。琚珺珂 摄



市民在东湖嬉水游憩。陶进 摄



沉湖国际重要湿地上，鸟群纷飞。魏斌 摄